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CÁLCULO INTEGRAL 

COMPETENCIA GENERAL 

Resuelve problemas con integrales de una variable real, mediante el teorema 
fundamental del cálculo y los métodos de integración, en su entorno 
académico, social y global. 

 

UNIDAD  No. 1  INTEGRAL INDEFINIDA  

COMPETENCIA PARTICULAR No. 1 

Resuelve integrales indefinidas, mediante el concepto de la antiderivada y 
transformaciones algebraicas (cambio de variable, potencias trigonométricas), 
en su entorno académico. 

 
 

➢ Concepto de Diferencial 
 
 

FÓRMULAS DE DIFERENCIALES 

1)𝑑𝑐 = 0 
 

15)𝑑𝐶𝑠𝑐(𝑢) = −𝐶𝑠𝑐(𝑢)𝐶𝑜𝑡(𝑢) 𝑑𝑢 𝑑𝑥 
 

2)𝑑𝑥 = 𝑑𝑥 → 𝑑𝑠 = 𝑑𝑠 → 𝑑𝑟 = 𝑑𝑟 
 

16)𝑑𝐶𝑡𝑔(𝑢) = −𝐶𝑠𝑐2(𝑢)𝑑𝑢 𝑑𝑥 
 

3)𝑑𝑐𝑢 = 𝑐𝑑𝑢𝑑𝑥 
 

17)𝑑𝐴𝑟𝑐𝑆𝑒𝑛(𝑢) =
𝑑𝑢

√1 − 𝑢2
𝑑𝑥 

 

4) 𝑑(𝑢 + 𝑣 + 𝑤) = (𝑑𝑤 + 𝑑𝑣 + 𝑑𝑢)𝑑𝑥 
 

18)𝑑𝐴𝑟𝑐𝑆𝑒𝑛(𝑢) =
−𝑑𝑢

√1 − 𝑢2
𝑑𝑥 

 

5)𝑑𝑢𝑣 = (𝑢𝑑𝑣 + 𝑣𝑑𝑢)𝑑𝑥 
 

19)𝑑𝐴𝑟𝑐𝑇𝑎𝑛(𝑢) =
𝑑𝑢

1 + 𝑢2
𝑑𝑥 

 

6)𝑑
𝑢

𝑣
𝑑𝑥 = (

𝑣𝑑𝑢 − 𝑢𝑑𝑣

𝑣2
) 𝑑𝑥  

 

20)𝑑𝐴𝑟𝑐𝐶𝑡𝑔(𝑢) =
−𝑑𝑢

1 + 𝑢2
𝑑𝑥 

 

7)𝑑𝑢𝑛 = 𝑛𝑢𝑛−1𝑑𝑢dx 
 

21)𝑑𝑆𝑒𝑐(𝑢) =
𝑑𝑢

𝑢√𝑢2 − 1
 

 

8)𝑑√𝑢 = (
𝑑𝑢

2√𝑢
) 𝑑𝑥 

 

22)𝑑𝑆𝑒𝑐(𝑢) =
−𝑑𝑢

𝑢√𝑢2 − 1
 

 

9)𝑑
𝑐

𝑢
= (−𝑐

𝑑𝑢

𝑢2
) 𝑑𝑥 

 

23)𝑑𝑙𝑛(𝑢) =
𝑑𝑢

𝑢
𝑑𝑥 
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10)𝑑
𝑢

𝑐
= (

𝑑𝑢

𝑐
) 𝑑𝑥 

 

24)𝑑𝑙𝑜𝑔(𝑢) =
log (𝑒)𝑑𝑢

𝑢
𝑑𝑥 

 

11)𝑑𝑆𝑒𝑛(𝑢) = 𝐶𝑜𝑠(𝑢) 𝑑𝑢 𝑑𝑥 
 

25)𝑑𝑎𝑢 = 𝑎𝑢ln (𝑎)𝑑𝑢𝑑𝑥ln 
 

12)𝑑𝐶𝑜𝑠(𝑢) = −𝑆𝑒𝑛(𝑢) 𝑑𝑢 𝑑𝑥  
 

26)𝑑𝑒𝑢 = 𝑒𝑢𝑑𝑢𝑑𝑥 
 

13)𝑑𝑇𝑎𝑛(𝑢) = 𝑆𝑒𝑐2(𝑢)𝑑𝑢 𝑑𝑥 
 

27)𝑑𝑢𝑣 = 𝑣𝑢𝑣−1𝑑𝑢 + ln (𝑢)𝑢𝑣𝑑𝑣𝑑𝑥 
 

14)𝑑𝑆𝑒𝑐(𝑢) = 𝑆𝑒𝑐(𝑢)𝑇𝑎𝑛(𝑢) 𝑑𝑢 𝑑𝑥  

 
 

I. Obtener las diferenciales de las siguientes funciones 

 

 Soluciones 

1)𝑦 = 3𝑥3 + 12𝑥2 − 8𝑥 𝑑𝑦 = (9𝑥2 + 24𝑥 − 8)𝑑𝑥 

 

2) 𝑦 =
3𝑥2 − 4𝑥

2𝑥 − 4
 𝑑𝑦 = (

6𝑥2 − 24𝑥 + 16

(2𝑥 − 4)2
) 𝑑𝑥 

 

3) 𝑦 = √6𝑥 + 2
3

 
𝑑𝑦 = (

2

√(6𝑥 + 2)23
) 𝑑𝑥 

 

4) 𝑦 = 𝑆𝑒𝑛(4𝑥2 + 9𝑥) 𝑑𝑦 = 𝐶𝑜𝑠(4𝑥2 + 9𝑥)(8𝑥 + 9)𝑑𝑥 

 

5) 𝑦 = 𝑇𝑎𝑛 (
2𝑥 − 3

𝑥 + 1
) 𝑑𝑦 =

5

(𝑥 − 1)2
𝑆𝑒𝑐2 (

2𝑥 − 3

𝑥 + 1
) 𝑑𝑥 

 

6) 𝑦 = 𝐴𝑟𝑐𝐶𝑜𝑠 (
𝑥

𝑥 − 5
) 𝑑𝑦 = (

5

(𝑥 − 5)√−10𝑥 + 25
) 𝑑𝑥 

 

7) 𝑦 = √3𝑥2 − 2𝑥 𝑑𝑦 = (
3𝑥 − 1

√3𝑥2 − 2𝑥
) 𝑑𝑥 

 

8) 𝑦 =
3

(2𝑥2 − 𝑥)3
 𝑑𝑦 = [

9 − 36𝑥

(2𝑥2 − 𝑥)4
] 𝑑𝑥 
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9) 𝑦 =
5𝑥 + 2

𝑥 − 4
 𝑑𝑦 = − [

22

(𝑥 − 4)2
] 𝑑𝑥 

 

10) 𝑦 = 𝑙𝑛 (√3𝑥2 + 2𝑥) 𝑑𝑦 = (
3𝑥 + 1

3𝑥2 + 2𝑥
) 𝑑𝑥 

 

 

 

➢ Integrales por formulario 
 
FÓRMULAS DE INTEGRACIÓN 

1) ∫ 𝒅𝒙 = 𝒙 + 𝑪 

2) ∫ 𝒄𝒖𝒅𝒖 = 𝒄 ∫ 𝒖𝒅𝒖 + 𝑪 

3) ∫(𝒖 + 𝒗 + 𝒘)𝒅𝒙 = ∫ 𝒖𝒅𝒙 + ∫ 𝒗𝒅𝒙 + ∫ 𝒘𝒅𝒙 + 𝑪 

4) ∫ 𝒖𝒏𝒅𝒖 =
𝒖𝒏+𝟏

𝒏+𝟏
𝒅𝒖 + 𝑪                                  5)∫

𝒅𝒖

𝒖
= 𝒍𝒏|𝒖| + 𝑪 

6) ∫ 𝒂𝒖𝒅𝒖 =
𝒂𝒖

𝒍𝒏𝒂
+ 𝑪                                         7) ∫ 𝒆𝒖 𝒅𝒖 = 𝒆𝒖 + 𝑪 

8) ∫ 𝒔𝒆𝒏𝒖𝒅𝒖 = −𝒄𝒐𝒔𝒖 + 𝑪                              9)∫ 𝒄𝒐𝒔𝒖𝒅𝒖 = 𝒔𝒆𝒏𝒖 + 𝑪 

11) ∫ 𝒔𝒆𝒄𝟐𝒖𝒅𝒖 = 𝒕𝒂𝒏𝒖 + 𝑪                               12)∫ 𝒄𝒔𝒄𝟐𝒖𝒅𝒖 = −𝒄𝒕𝒈𝒖 + 𝑪 

13) ∫ 𝒔𝒆𝒄𝒖 𝒕𝒂𝒏𝒖 𝒅𝒖 = 𝒔𝒆𝒄𝒖 + 𝑪                       14)∫ 𝒄𝒔𝒄𝒖 𝒄𝒐𝒕𝒖𝒅𝒖 = − 𝒄𝒔𝒄𝒖 + 𝑪 

15) ∫ 𝒕𝒂𝒏𝒖𝒅𝒖 = 𝒍𝒏|𝒔𝒆𝒄𝒖| + 𝑪                           16)∫ 𝒄𝒐𝒕𝒖𝒅𝒖 = 𝒍𝒏|𝒔𝒆𝒏𝒖| + 𝑪 

16) ∫ 𝒔𝒆𝒄𝒖𝒅𝒖 = 𝒍𝒏(𝒔𝒆𝒄𝒖 + 𝒕𝒂𝒏𝒖) + 𝑪              18)∫ 𝒄𝒔𝒄𝒖𝒅𝒖 = 𝒍𝒏(𝒄𝒔𝒄𝒖 − 𝒄𝒐𝒕𝒖) + 𝑪 

17) ∫
𝒅𝒖

𝒂𝟐+𝒖𝟐 =
𝟏

𝒂
𝒂𝒓𝒄𝒕𝒂𝒏

𝒖

𝒂
+ 𝑪 

18) ∫
𝒅𝒖

𝒖𝟐−𝒂𝟐 =
𝟏

𝟐𝒂
𝒍𝒏 |

𝒖−𝒂

𝒖+𝒂
| + 𝑪 

19) ∫
𝒅𝒖

𝒂𝟐−𝒖𝟐 =
𝟏

𝟐𝒂
𝒍𝒏 |

𝒂+𝒖

𝒂−𝒖
| + 𝑪 

20) ∫
𝒅𝒖

√𝒂𝟐−𝒖𝟐
= 𝒂𝒓𝒄𝒔𝒆𝒏

𝒖

𝒂
+ 𝑪 

21) ∫
𝒅𝒖

√𝒖𝟐±𝒂𝟐
= 𝒍𝒏 (𝒖 + √𝒖𝟐 ± 𝒂𝟐) + 𝑪 

22) ∫ √𝒂𝟐 − 𝒖𝟐𝒅𝒖 =
𝒖

𝟐
√𝒂𝟐 − 𝒖𝟐 +

𝒂𝟐

𝟐
𝒂𝒓𝒄𝒔𝒆𝒏

𝒖

𝒂
+ 𝑪 

23) ∫ √𝒖𝟐 ± 𝒂𝟐 𝒅𝒖 =
𝒖

𝟐
√𝒖𝟐 ± 𝒂𝟐 ±

𝒂𝟐

𝟐
𝒍𝒏 (𝒖 + √𝒖𝟐 ± 𝒂𝟐) + 𝑪 
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II. Realiza las siguientes integrales algebraicas con el uso de formulario 
 

 Soluciones 

1) ∫ x
3

5dx    
=

5𝑥
8
5

8
+ 𝐶 =

5√𝑥85

8
+ 𝐶 

2)  ∫(3x3 + 4x2 − 8x + 9)dx 
=

3𝑥4

4
+

𝑥3

3
−

𝑥2

2
+ 9𝑥 + 𝐶 

3) ∫
𝑑𝑥

𝑥7 = −
1

6𝑥6
+ 𝐶 

4) ∫(−3√𝑥 −
5

7√𝑥
+

3

2𝑥2)dx 
= −2𝑥√𝑥 −

10√𝑥

7
−

3

2𝑥
+ 𝐶 

5) ∫
𝑥3−4𝑥2+8

𝑥2
𝑑𝑥 

 

=
𝑥2

2
− 4𝑥 −

8

𝑥
+ 𝐶 

6) ∫(
2

𝑥3 −
5𝑥

√𝑥23 + 3)dx 
−

1

𝑥2
+

15√𝑥43

4
+ 3𝑥 + 𝐶 

7) ∫(3𝑥 − 5)3𝑑𝑥 

 
= 27

𝑥4

4
− 135

𝑥3

3
+ 225

𝑥2

2
− 125𝑥 + 𝐶 

ó   =
(3𝑥 − 5)4

12
+ 𝐶 

8) ∫(2𝑥2 − 6)3𝑑𝑥 

 
=

8𝑥7

7
−

72𝑥5

5
+ 72𝑥3 − 216𝑥 + 𝐶 

9) ∫(2𝑥2 − 6)3𝑥𝑑𝑥 
 =

(2𝑥2 − 6)4

16
+ 𝐶 

10) ∫ √(𝑎 + 𝑏𝑥)23
𝑑𝑥 

 =
3(𝑎 + 𝑏𝑥)

5
3

5𝑏
+ 𝐶 

11) ∫
𝒅𝒙

√(
𝟑

𝟐
𝒙−𝟕)

𝟐𝟑
 

= 2 (
3

2
𝑥 − 7)

1
3

+ 𝐶 

12) ∫ (
4

√𝑥
3 −

3

√𝑥
− 𝑥5) 𝑑𝑥 

 
= 6√𝑥23

− 6√𝑥 −
𝑥6

6
+ 𝐶 

13)∫
5

𝑥3 𝑑𝑥 = −
5

2𝑥2
+ 𝐶 

14) ∫
8

𝑥
𝑑𝑥 = 8𝑙𝑛|𝑥| + 𝐶 

15) ∫
6𝑥2−𝑥−2

2𝑥+1
𝑑𝑥 =

3𝑥2

2
− 2𝑥 + 𝐶 

16) ∫(4𝑥 + 2)𝑑𝑥 
 =

(4𝑥 + 2)2

8
+ 𝐶 

17) ∫ 𝑆𝑒𝑛35𝑥𝐶𝑜𝑠5𝑥𝑑𝑥 
=

𝑆𝑒𝑛45𝑥

20
+ 𝐶 

18) ∫
𝑑𝑥

√9𝑥−1
3  

=
√(9𝑥 − 2)23

6
+ 𝐶 

19) ∫ 𝑒3𝑥(1 − 𝑒3𝑥)2𝑑𝑥 
=

(1 − 𝑒3𝑥)3

9
+ 𝐶 
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20) ∫ 𝑐𝑠𝑐2𝑥√5 + 𝑐𝑜𝑡𝑥𝑑𝑥 
= −

2√(5 + 𝑐𝑜𝑡𝑥)3

3
+ 𝐶 

21) ∫
𝑥2−8𝑥+15

𝑥−3
𝑑𝑥 =

𝑥2

2
− 5𝑥 + 𝐶 

22) ∫
(𝒙−𝟐)𝒅𝒙

√(𝒙𝟐−𝟒𝒙)
𝟐𝟑
 =

3

2
(𝑥2 − 4𝑥)

1
3 + 𝐶 

23) ∫
3𝑥2

√𝑥3+4
𝑑𝑥 = 2√𝑥3 + 4 + 𝐶 

24) ∫
𝑥3𝑑𝑥

𝑥4+2
 =

1

4
𝑙𝑛|𝑥4 + 2| + 𝐶 

25) ∫
𝑥2𝑑𝑥

3𝑥3−8
 =

1

9
𝑙𝑛|3𝑥3 − 8| + 𝐶 

26) ∫
𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑠𝑒𝑛2𝑥
𝑑𝑥 

= −
1

𝑠𝑒𝑛𝑥
+ 𝐶 

27) ∫ 𝑒2𝑥𝑠𝑒𝑛(𝑒2𝑥)𝑑𝑥 
= −

1

2
cos (𝑒2𝑥) + 𝐶 

28) ∫
𝑥3−𝑥2−3𝑥+5

𝑥+5
dx =

𝑥3

3
− 3𝑥2 + 27𝑥 − 130𝑙𝑛|𝑥 + 5| + 𝐶 

29) ∫ 𝑡𝑎𝑛56𝑥 ∗ 𝑠𝑒𝑐26𝑥)𝑑𝑥 
=

𝑡𝑎𝑛66𝑥

36
+ 𝐶 

30) ∫
𝑥−4

√4𝑥2−32𝑥−1
𝑑𝑥 

=
√4𝑥2 − 32𝑥 − 1

4
+ 𝐶 

31) ∫
𝑥2

𝑥3−2
𝑑𝑥 =

1

3
𝑙𝑛|𝑥3 − 2| + 𝐶 = 𝑙𝑛(𝑥3 − 2)

1
3 + 𝐶 

 
 

III. Integrales exponenciales 
 
 

 Soluciones 

32) ∫ 𝑒5𝑥𝑑𝑥 
=

1

5
𝑒5𝑥 + 𝐶 

33) ∫ 3𝑒
4𝑥

𝑑𝑥 =
3

4
𝑒4𝑥 + 𝐶 

34) ∫ 2𝑒
3𝑥+2

𝑑𝑥 
=

2𝑒3𝑥+2

3
+ 𝐶 

35) ∫ 𝑒
𝑥

3 𝑑𝑥 = 3𝑒
𝑥
3 + 𝐶 

36) ∫ 𝑒
5𝑥−3

𝑑𝑥 
=

𝑒5𝑥−3

5
+ 𝐶 

37) ∫ 𝑒
𝑐𝑜𝑠2𝑥

𝑠𝑒𝑛2𝑥𝑑𝑥 
= −

𝑒𝑐𝑜𝑠2𝑥

2
+ 𝐶 

38) ∫
𝑑𝑥

√𝑒3𝑥3  = −
1

𝑒𝑥
+ 𝐶 

39) ∫ 5
2𝑥

𝑑𝑥 
=

52𝑥

2𝑙𝑛5
+ 𝐶 
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40) ∫(2𝑥3 − 𝑥)𝑒
𝑥4−𝑥2

𝑑𝑥 
=

𝑒𝑥4−𝑥2

2
+ 𝐶 

41) ∫
𝑑𝑥

83𝑥 = −
1

3𝑙𝑛8 ∙ 83𝑥
+ 𝐶 

42) ∫ 8
2𝑥−3

𝑑𝑥 
=

82𝑥−3

3𝑙𝑛8 ∙ 83𝑥
+ 𝐶 

43) ∫
𝑒

1

𝑥2

𝑥3 𝑑𝑥 −
𝒆

𝟏

𝒙𝟐

𝟐
+ 𝑪 

44) ∫
(𝑒4𝑥−5)

𝑒2𝑥 𝑑𝑥 
1

2
(𝑒2𝑥 + 5𝑒−2𝑥) + 𝐶 

 
 

IV. Integrales de funciones trigonométricas 
 

 Soluciones 

45) ∫ 𝑠𝑒𝑛 7𝑥𝑑𝑥 
= −

𝑐𝑜𝑠 7𝑥

7
+ 𝐶 

46) ∫ 5𝑥2𝑠𝑒𝑐2(9𝑥3 + 3)𝑑𝑥 
=

5𝑡𝑎𝑛(9𝑥3 + 3)

27
+ 𝐶 

47) ∫ 4𝑥3 sec 3𝑥4 tan 3𝑥4 𝑑𝑥 
=

𝑠𝑒𝑐 3𝑥4

3
+ 𝐶 =

1

3𝑐𝑜𝑠 3𝑥4
+ 𝐶 

48) ∫ −2𝑥 𝑡𝑎𝑛2𝑥2𝑑𝑥 
=

1

2
𝑙𝑛|𝑐𝑜𝑠2𝑥2| + 𝐶 

49) ∫ x cot(3 − 5𝑥2) 𝑑𝑥 
= −

1

10
𝑙𝑛|𝑠𝑒𝑛(3 − 5𝑥2)| + 𝐶 

50) ∫
3

5
𝑠𝑒𝑛 3𝑥𝑑𝑥 = −

𝑐𝑜𝑠 3𝑥

5
+ 𝐶 

51) ∫
1

√𝑥−3
csc √𝑥 − 3 𝑐𝑜𝑡√𝑥 − 3𝑑𝑥 = −2𝑐𝑠𝑐√𝑥 − 3 + 𝐶 

52) ∫ −8𝑥 𝑠𝑒𝑛 3𝑥2𝑑𝑥 
=

4𝑐𝑜𝑠 3𝑥2

3
+ 𝐶 

53) ∫ −2𝑐𝑠𝑐22𝑥 𝑑𝑥 = 𝑐𝑜𝑡 2𝑥 + 𝐶 

54) ∫ 3𝑥2 cos(7𝑥3 − 5) 𝑑𝑥 
=

1

7
𝑠𝑒𝑛(7𝑥3 − 5) + 𝐶 

55) ∫(𝑐𝑠𝑐3𝑥 − 𝑐𝑜𝑡3𝑥)2𝑑𝑥 
=

2

3
(𝑐𝑠𝑐3𝑥 − 𝑐𝑜𝑡3𝑥) − 𝑥 + 𝐶 

56) ∫(4𝑥 − 𝑐𝑠𝑐2 𝑥)𝑑𝑥 = 2𝑥2 + 𝑐𝑜𝑡 𝑥 + 𝐶 

57) ∫
𝑐𝑜𝑠3𝑥 𝑑𝑥

1+𝑠𝑒𝑛3𝑥
𝑑𝑥 =

1

3
𝑙𝑛|𝑠𝑒𝑛 3𝑥| + 𝐶 

58) ∫ 𝑒4𝑥𝑠𝑒𝑛(𝑒4𝑥)𝑑𝑥 
= −

𝑐𝑜𝑠 𝑒4𝑥

4
+ 𝐶 

59) ∫
𝑑𝑥

𝑠𝑒𝑛26𝑥
 = −

𝑐𝑜𝑡 6𝑥

6
+ 𝐶 

60) ∫
(𝑥−5)𝑑𝑥

sec (𝑥2−10𝑥)
𝑑𝑥 =

𝑠𝑒𝑛 (𝑥2 − 10𝑥)

2
+ 𝐶 
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61) ∫
𝑠𝑒𝑐25𝑥

tan 5𝑥
𝑑𝑥 =

𝑙𝑛|𝑡𝑎𝑛5𝑥|

5
+ 𝐶 

 
 
 
 
 

V. Integrales que contienen expresiones de la forma 

√𝒗𝟐 ± 𝒂𝟐, √𝒂𝟐 − 𝒗𝟐, 𝒗𝟐 ± 𝒂𝟐, 𝒂𝟐 − 𝒗𝟐    
 
 

 Soluciones 

62)  ∫
𝑑𝑥

7𝑥2 + 5
 =

1

√35
𝑎𝑟𝑐 𝑡𝑎𝑛

√7𝑥

√5
+ 𝑐 

63)  ∫
𝑑𝑥

25 − 4𝑥2
 =

1

20
𝑙𝑛 (

5 + 2𝑥

5 − 2𝑥
) + 𝐶 

64)  ∫
𝑥 − 5

√4𝑥2 + 9
𝑑𝑥 = (4𝑥2 + 9)

1
2 +

3

2
𝑙𝑛 |2𝑥 + √4𝑥2 + 9| + 𝑐 

65)  ∫
𝑑𝑥

9𝑥2 − 16
 =

1

24
𝑙𝑛 |

3𝑥 − 4

3𝑥 + 4
| + 𝑐 

66)  ∫
𝑥 

25 + 𝑥4
𝑑𝑥 =

1

10
𝑎𝑟𝑐 𝑡𝑎𝑛

𝑥2

5
+ 𝐶 

67) ∫
𝑥3 + 3𝑥 + 7

𝑥2 − 1
𝑑𝑥 =

𝑥2

2
+ 2𝑙𝑛|𝑥2 − 1| +

7

2
𝑙𝑛 |

𝑥 − 1

𝑥 + 1
| + 𝑐 

68) ∫
𝑑𝑥

4𝑥2 − 9
= =

1

12
𝑙𝑛 |

2𝑥 − 3

2𝑥 + 3
| + 𝐶 

69) ∫
𝑑𝑥

𝑥2 − 6𝑥 + 5
 =

1

4
ln |

𝑥 − 5

𝑥 − 1
| + 𝐶 

70) ∫
𝑑𝑥

𝑥2 + 5𝑥 − 14
 =

1

9
ln |

𝑥 − 2

𝑥 + 7
| + 𝐶 

71) ∫
𝑑𝑡

√𝑡2 + 𝑡 + 1
 = ln |2𝑡 + 1 + 2√𝑡2 + 𝑡 + 1| + 𝐶 

72) ∫ √3𝑥 − 𝑥2 𝑑𝑥 = (
2𝑥 − 3

4
) √3𝑥 − 𝑥2 +

9

8
𝑎𝑟𝑐 𝑠𝑒𝑛 (

2𝑥 − 3

3
) +  𝐶 
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UNIDAD  No. 2  MÉTODOS DE INTEGRACIÓN  

COMPETENCIA PARTICULAR No. 2 

Resuelve integrales empleando los métodos de integración (por partes, 
sustitución trigonométrica, fracciones parciales), en su entorno académico. 

 
 

➢ Por Partes 

𝐹Ó𝑅𝑀𝑈𝐿𝐴    ∫ 𝑢𝑑𝑣 = 𝑢𝑣 − ∫ 𝑣𝑑𝑢 

Se aplica en los siguientes productos de funciones: 
a) algebraicas por trigonométricas 
b) algebraicas por exponenciales 
c) exponenciales por trigonométricas 
d) logarítmicas 
e) logarítmicas por algebraicas 
f) trigonométricas inversas 
g) trigonométricas inversas por algebraicas 

 
 

 Soluciones 

1) ∫ 𝑎𝑟𝑐 𝑡𝑎𝑛4𝑥𝑑𝑥 = 𝑥 𝑎𝑟𝑐 𝑡𝑎𝑛 4𝑥 −
1

8
𝑙𝑛(16𝑥2 + 1) + 𝐶 

2)  ∫ 𝑥 𝑒3𝑥𝑑𝑥 =
𝑥 𝑒3𝑥

3
−

𝑒3𝑥

9
+ 𝐶 

3) ∫ 𝑥2 𝑐𝑜𝑠3𝑥 𝑑𝑥 =
𝑥2𝑠𝑒𝑛 3𝑥

3
+

2𝑥 cos 3𝑥

9
−

2 𝑠𝑒𝑛 3𝑥

27
+ 𝐶 

4)  ∫ 𝑥  𝑙𝑛 𝑥 𝑑𝑥 =
𝑥2𝑙𝑛|𝑥| 

2
−

𝑥2

4
+ 𝐶 

5)  ∫ 𝑎𝑟𝑐 𝑡𝑎𝑛 𝑥  𝑑𝑥 = 𝑥 𝑎𝑟𝑐 𝑡𝑎𝑛 𝑥 −
1

2
𝑙𝑛(𝑥2 + 1) + 𝐶 

6)  ∫ 3𝑥 𝑠𝑒𝑛 2𝑥 𝑑𝑥 = −
3

2
𝑥 𝑐𝑜𝑠 2𝑥 +

3

4
𝑠𝑒𝑛 2𝑥 + 𝐶 

7)  ∫ 𝑥2 𝑐𝑜𝑠𝑥  𝑑𝑥 
= 𝑥2 𝑠𝑒𝑛 𝑥 + 2𝑥 𝑐𝑜𝑠 𝑥 − 2 𝑠𝑒𝑛 𝑥 + 𝐶 

8)  ∫ 𝑥2𝑙𝑛 𝑥  𝑑𝑥 =
𝑥3𝑙𝑛|𝑥| 

3
−

𝑥3

9
+ 𝐶 

9)  ∫ 𝑥 𝑠𝑒𝑛 
𝑥

3
 𝑑𝑥 = −3𝑥 𝑐𝑜𝑠 

𝑥

3
− 9𝑠𝑒𝑛 

𝑥

3
+ 𝐶 
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10)  ∫ 𝑥 𝑐𝑠𝑐2𝑥 𝑑𝑥 
= −𝑥 𝑐𝑜𝑡 𝑥 + 𝑙𝑛|𝑠𝑒𝑛 𝑥| + 𝐶 

11)  ∫ 𝑒2𝑥 𝑠𝑒𝑛 2𝑥 𝑑𝑥 =
𝑒2𝑥

4
(𝑠𝑒𝑛 2𝑥 − 𝑐𝑜𝑠 2𝑥) + 𝐶 

12)  ∫ 5𝑙𝑛 2𝑥2  𝑑𝑥 
= 5(𝑥 𝑙𝑛2𝑥2 − 2𝑥) + 𝐶 

13)  ∫ 𝑎𝑟𝑐 𝑠𝑒𝑛 5𝑥 𝑑𝑥 = 𝑥𝑎𝑟𝑐 𝑠𝑒𝑛 5𝑥 +
√1 − 25𝑥2

5
+ 𝐶 

14)  ∫(𝑥2 + 6𝑥)𝑐𝑜𝑠 2𝑥  𝑑𝑥 =
(𝑥2 + 6𝑥)𝑠𝑒𝑛 2𝑥

2
+

(2𝑥 + 6)𝑐𝑜𝑠 2𝑥

4
+  

𝑠𝑒𝑛 2𝑥

4
+ 𝐶 

15) ∫ 𝑥3𝑙𝑛
𝑥

4
𝑑𝑥 =

𝑥4𝑙𝑛|𝑥| 

4
−

𝑥4

16
−

𝑙𝑛2 + 𝑙𝑛𝑥4

2
+ 𝐶 

16) ∫ 4𝑥𝑒2𝑥𝑑𝑥 
= 2𝑥 𝑒2𝑥 − 𝑒2𝑥 + 𝐶 

17) ∫ 𝑥3𝑒𝑥 𝑑𝑥 = 
= x3ex − 3x2ex + 6xex − 6ex + C 

ó  ex(x3 − 3x2 + 6x − 6) + C 

18) ∫ 𝑥2𝑐𝑜𝑠4𝑥 𝑑𝑥 = =
x2sen4x

4
+

x cos4x

8
−

sen4x

32
+ C 

19) ∫ 𝑥2 ln(5𝑥) 𝑑𝑥 = =
x3

2
ln|5x| −

1

9
x3 + C 

20) ∫ 𝑡 arcsec2 𝑡 𝑑𝑡 = =
t2 arcsec 2t

2
−

√4t2 − 1

8
+ C 

21) ∫ 𝑠𝑒𝑐3(3𝑥) 𝑑𝑥 = =
sec3xtan3x

6
+

ln|sec3x + tan3x|

6
+ C 
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➢ Potencias Trigonométricas 

FORMULARIO DE IDENTIDADES TRIGONOMÉTRICAS 

𝑠𝑒𝑛2𝑥 + 𝑐𝑜𝑠2𝑥 = 1 𝑠𝑒𝑛2𝑥 = 1 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥 

𝑐𝑜𝑠2𝑥 = 1 − 𝑠𝑒𝑛2𝑥 

𝑠𝑒𝑛2𝑥 =
1

2
−

1

2
cos 2𝑥 𝑐𝑜𝑠2𝑥 =

1

2
+

1

2
cos 2𝑥 

𝑠𝑒𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥 =
1

2
𝑠𝑒𝑛2𝑥 

𝑠𝑒𝑛2𝑥 = 2𝑠𝑒𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 

cos 2𝑥 = 1 − 2 𝑠𝑒𝑛2𝑥 

𝑡𝑎𝑛2𝑥 + 1 = 𝑠𝑒𝑐2𝑥 𝑡𝑎𝑛2𝑥 = 𝑠𝑒𝑐2𝑥 − 1 

1 + 𝑐𝑜𝑡2𝑥 = 𝑐𝑠𝑐2𝑥 𝑐𝑜𝑡2𝑥 = 𝑐𝑠𝑐2𝑥 − 1 

 

Resuelve las siguientes integrales: 

 Soluciones 

22) ∫ 𝑠𝑒𝑛34𝑥 cos 4𝑥 𝑑𝑥 

 

1

16
 𝑠𝑒𝑛44𝑥 + 𝐶 

23) ∫ 𝑠𝑒𝑛35𝑥 𝑑𝑥 

 

1

15
𝑐𝑜𝑠35𝑥 −

1

5
cos 5𝑥 + 𝐶 

24) ∫ 𝑐𝑜𝑠5 𝑦 𝑑𝑦 

 

𝑠𝑒𝑛 𝑦 −
2

3
𝑠𝑒𝑛3𝑦 +

1

5
𝑠𝑒𝑛5𝑦 + 𝐶 

25) ∫ 𝑠𝑒𝑛3 4𝑥𝑐𝑜𝑠54𝑥 𝑑𝑥 

 

−
1

24
𝑐𝑜𝑠6 4𝑥 +

1

32
𝑐𝑜𝑠84𝑥 + 𝐶 

26) ∫ 𝑡𝑎𝑛35𝑥 𝑑𝑥 

 

1

10
𝑡𝑎𝑛25𝑥 +

1

5
𝑙𝑛|cos 5𝑥| + 𝐶 

27) ∫ 𝑐𝑜𝑡5 6𝑥𝑑𝑥 

 

−
𝑐𝑜𝑡46𝑥

24
+

𝑐𝑜𝑡26𝑥

12
+

1

6
𝑙𝑛|𝑠𝑒𝑛6𝑥| + 𝐶 
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28) ∫ 𝑐𝑠𝑐4 9𝑥 𝑑𝑥 

 

−
1

9
𝑐𝑜𝑡9𝑥 −

1

27
𝑐𝑜𝑡39𝑥 + 𝐶 

29) ∫ 𝑠𝑒𝑐4
2𝑥

3
 𝑑𝑥 

 

3

2
𝑡𝑎𝑛

2𝑥

3
+

1

2
𝑡𝑎𝑛3

2𝑥

3
+ 𝐶 

30) ∫ 𝑡𝑎𝑛3 5𝑥 𝑠𝑒𝑐35𝑥𝑑𝑥 

 

1

25
𝑠𝑒𝑐55𝑥 −

1

15
𝑠𝑒𝑐35𝑥 + 𝐶 

31) ∫ 𝑡𝑎𝑛5 𝑥 sec 𝑥  𝑑𝑥 

 

1

5
𝑠𝑒𝑐5𝑥 −

2

3
𝑠𝑒𝑐3𝑥 + 𝑠𝑒𝑐𝑥 + 𝐶 

32) ∫ 𝑠𝑒𝑛2  
𝑥

5
 𝑑𝑥 

 

𝑥

2
−

5

4
𝑠𝑒𝑛

2𝑥

5
+ 𝐶 

33) ∫ 𝑐𝑜𝑠4 9𝑥 𝑑𝑥 

 

3

8
𝑥 +

1

36
𝑠𝑒𝑛 18𝑥 +

1

288
𝑠𝑒𝑛36𝑥 + 𝐶 

 

 
 

➢ Sustitución Trigonométrica 
Sustitución trigonométrica 

CASO 

 √𝒂𝟐 − 𝒖𝟐  

CAMBIO 

𝑢 = 𝑎 sen 𝜃 

𝑠𝑢 𝑑𝑖𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎𝑙   

𝑑𝑢 = 𝑎 cos 𝜃 𝑑𝜃 

𝑡𝑟𝑎𝑛𝑠𝑓𝑜𝑟𝑚𝑎𝑐𝑖ó𝑛:   

√𝒂𝟐  − 𝒖𝟐 = 𝑎 cos 𝜃 

TRIÁNGULO 

 

 

 

 

 

CASO 

√𝒖𝟐 + 𝒂𝟐   𝒐 √𝒂𝟐 + 𝒖𝟐  

CAMBIO 

𝑢 = 𝑎 tan 𝜃 

𝑠𝑢 𝑑𝑖𝑑𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎𝑙  

 𝑑𝑢 = 𝑎 𝑠𝑒𝑐2𝜃 𝑑𝜃 

𝑡𝑟𝑎𝑛𝑠𝑓𝑜𝑟𝑚𝑎𝑐𝑖ó𝑛: 

 √𝒖𝟐 + 𝒂𝟐 = 𝑎 sec 𝜃 

TRIÁNGULO 

 

 

 

 

 

θ 

u a 

√𝑎2 − 𝑢2 

θ 

a 

u 
√𝑢2 + 𝑎2 
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CASO 

 √𝒖𝟐 − 𝒂𝟐  

 

 

 

 

CAMBIO 

𝑢 = 𝑎 sec 𝜃 

𝑠𝑢 𝑑𝑖𝑑𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎𝑙   

𝑑𝑢 = 𝑎 sec 𝜃 tan 𝜃 𝑑𝜃 

𝑡𝑟𝑎𝑛𝑠𝑓𝑜𝑟𝑚𝑎𝑐𝑖ó𝑛:  

 √𝒖𝟐  − 𝒂𝟐 = 𝑎 tan 𝜃 

TRIÁNGULO 

 

 

 

 

 

 

 Soluciones 

34) ∫
𝑥𝑑𝑥

√4 − 𝑥2
= = −√4 − 𝑥2 + C 

35) ∫
𝑥3

√𝑥2 − 16
𝑑𝑥 = =

(𝑥2 − 16)√x2 − 16

25x
+ 16√x2 − 16 + C 

36) ∫
𝑥3

√𝑥2 + 9
𝑑𝑥 = =

1

3
x2√x2 + 9 − 6√x2 + 9 + C 

37) ∫ √9 − 𝑥2𝑑𝑥 
=

9 𝑎𝑟𝑐 𝑠𝑒𝑛 
𝑥
3 + 𝑥√9 − 𝑥2

2
+ C 

𝟑𝟖) ∫
𝟏

𝒙𝟐√𝟐𝟓 − 𝒙𝟐
𝒅𝒙 = = −

√25 − x2

25x
+ C 

𝟑𝟗) ∫
𝒅𝒙

𝒙√𝒙𝟐 + 𝟖
= =

1

√8
ln |

√x2 + 8 − √8

x
| + C 

𝟒𝟎) ∫
𝒙

(𝒙𝟐 + 𝟒)
𝟓
𝟐

𝒅𝒙 = = −
1

3(x2 + 4)√x2 + 4
+ C 

𝟒𝟏) ∫ √𝟏 − 𝟒𝒙𝟐 𝒅𝒙 = =
1

4
 arc sen (2x) +

1

2
x√1 − 4x2 + C 

𝟒𝟐) ∫
𝒅𝒙

𝒙𝟐√𝒙𝟐 − 𝟖𝟏
= =

√x2 − 81

81x
+ C 

𝟒𝟑) ∫
𝒅𝒙

(𝟓 − 𝟒𝒙 − 𝒙𝟐)
𝟓
𝟐

= =
(x + 2)3

243√(5 − 4x − x2)3
+

x + 2

81√5 − 4x − x2
+ 𝐶 

44) ∫
√49 − 𝑥2

𝑥2
𝑑𝑥 = = −

√49 − x2

x
− arc sen 

𝑥

7
+ C 

45) ∫
𝑑𝑥

√9𝑥2 + 4
= =

1

3
ln |𝑥 +

√9x2 + 4

x
| + C 

 

θ 

√𝑢2 − 𝑎2 
u 

       a 

a 
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➢ Fracciones Parciales 
 

 Factor Fracción que se forma 

CASO I Lineal  𝑎𝑥 + 𝑏 𝐴

𝑎𝑥 + 𝑏
 

CASO II Lineal que se repite (𝑎𝑥 + 𝑏)𝑛 𝐴

𝑎1𝑥 + 𝑏1
+

𝐵

(𝑎2𝑥 + 𝑏2)2
+ ⋯ +

𝑀

(𝑎𝑥 + 𝑏)𝑛−1

+
𝑁

(𝑎𝑛𝑥 + 𝑏𝑛)𝑛
 

CASO III Cuadrático 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 𝐴𝑥 + 𝐵

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐
 

CASO IV Cuadrático que se repite 

(𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐)𝑛 

  
𝐴𝑥 + 𝐵

𝑎1𝑥2 + 𝑏1𝑥 + 𝑐1
+

𝐶𝑥 + 𝐷

(𝑎2𝑥2 + 𝑏2𝑥 + 𝑐2)2

+  … … … .
𝑀𝑥 + 𝑁

(𝑎𝑛𝑥2 + 𝑏𝑛𝑥 + 𝑐𝑛)𝑛
 

 

 

 Soluciones 

46) ∫
𝑥 + 5

𝑥2 + 𝑥 − 2
𝑑𝑥  = 𝑙𝑛 |

(𝑥 − 1)2

𝑥 + 2
| + 𝐶 

47) ∫
𝑥3 + 𝑥

𝑥 + 1
𝑑𝑥 =

𝑥3

3
+

𝑥2

2
+ 2𝑥 − 2𝑛|𝑥 + 1| + 𝐶 

48) ∫
(𝑥 − 18)𝑑𝑥

4𝑥3 + 9𝑥
 = 𝑙𝑛 |

4𝑥2 + 9

𝑥2
| +

1

6
𝑎𝑟𝑐 tan

2𝑥

3
+ 𝐶 

49) ∫
2𝑥2 − 7𝑥 + 4

𝑥 − 1
𝑑𝑥     

= 𝑥2 − 5𝑥 − 𝑙𝑛|𝑥 − 1| + 𝑐 

50) ∫
𝑑𝑧

𝑧4 + 𝑧2
 = −

1

𝑧
− 𝑎𝑟𝑐 tan 𝑧 + 𝐶 

51) ∫
𝑥2 + 2𝑥 − 1

2𝑥3 + 3𝑥2 − 2𝑥
𝑑𝑥     

= 𝑙𝑛 |
𝑥2(2𝑥 − 1)

1
10

(𝑥 + 2)
1

10

| + 𝐶 

52) ∫
(𝑥3 + 3𝑥)𝑑𝑥

(𝑥2 + 1)2
 =

1

2
𝑙𝑛|𝑥2 + 1| −

1

𝑥2 + 1
+ 𝐶 

53) ∫
3 − 5𝑥

𝑥3 − 6𝑥2 + 9𝑥
𝑑𝑥     =   

4

𝑥 − 3
+

1

3
𝑙𝑛 |

𝑥

𝑥 − 3
| + 𝐶 
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54) ∫
𝑥4 − 2𝑥2 + 4𝑥 + 1

𝑥3 − 𝑥2 − 𝑥 + 1
𝑑𝑥     =

𝑥2

2
+ 𝑥 −

2

𝑥 − 1
+ 𝑙𝑛 |

𝑥 − 1

𝑥 + 1
| + 𝐶 

55) ∫
(𝑥5 + 9𝑥3 + 9𝑥2 − 9)𝑑𝑥

𝑥3 − 9𝑥
 =

𝑥3

3
+ 18𝑥 + 𝑙𝑛 |

𝑥(𝑥 − 3)3

(𝑥 + 3)23
| + 𝐶 

56) ∫
2𝑥2 − 𝑥 + 4

𝑥3 + 4𝑥
𝑑𝑥     = 𝑙𝑛 |𝑥√𝑥2 + 4| −

1

2
𝑎𝑟𝑐 tan (

𝑥

2
) + 𝑐 

57) ∫
(2𝑦3 + 𝑦2 + 2𝑦 + 2)𝑑𝑦

𝑦4 + 3𝑦2 + 2
 

= 𝑙𝑛|𝑦2 + 2| + 𝑎𝑟𝑐 tan 𝑦 + 𝐶 

58) ∫
1 − 𝑥 + 2𝑥2 − 𝑥3

𝑥(𝑥2 + 1)2
 = 𝑙𝑛 |

𝑥

√𝑥2 + 1
| − 𝑎𝑟𝑐 tan 𝑥 −

1

2(𝑥2 + 1)
+ 𝐶 

59) ∫
2𝑥 𝑑𝑥

(𝑥2 + 1)(𝑥 + 1)2
 = 𝑎𝑟𝑐 tan 𝑥 +

1

𝑥 + 1
+ 𝐶 

60) ∫
(𝑥5 + 9𝑥3 − 9𝑥2 − 9)𝑑𝑥

𝑥3 + 9𝑥
 =

𝑥3

3
− 𝑙𝑛|𝑥(𝑥2 + 9)4| + 𝐶 

 

 

 

UNIDAD  No. 3  INTEGRAL DEFINIDA  
 

COMPETENCIA PARTICULAR No. 3 

Resuelve problemas de la integral definida (área bajo la curva,...) en su entorno 
académico, social y global. 

 

➢ Integral Definida 
 

El Teorema Fundamental del Cálculo establece que el problema de calcular el área 
bajo la curva determinada por 𝑓(𝑥) en el intervalo 𝑥 ∈  [𝑎, 𝑏] se reduce a calcular la 
diferencia de la función 𝐹(𝑥) en los puntos extremos del intervalo. 
 

𝐼𝑛𝑡𝑒𝑔𝑟𝑎𝑙 𝑑𝑒𝑓𝑖𝑛𝑖𝑑𝑎   ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 𝐹(𝑥)|𝑎
𝑏 = 𝐹(𝑏) − 𝐹(𝑎)

𝑏

𝑎

     

Donde 𝑎 = 𝑙í𝑚𝑖𝑡𝑒 𝑖𝑛𝑓𝑒𝑟𝑖𝑜𝑟   𝑦  𝑏 = 𝑙í𝑚𝑖𝑡𝑒 𝑠𝑢𝑝𝑒𝑟𝑖𝑜𝑟 
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                                                           Soluciones 

𝟏) ∫ (𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟑)𝒅𝒙
𝟓

−𝟐

 =
𝟐𝟎𝟑

𝟔
= 𝟑𝟑. 𝟖𝟑 

𝟐) ∫ (𝒙 + 𝟒)𝒅𝒙
𝟑

−𝟏

 
= 𝟐𝟎 

𝟑) ∫ (√𝒙 + 𝟑𝒙)𝒅𝒙
𝟒

𝟎

 =
𝟖𝟖

𝟑
= 𝟐𝟗. 𝟑 

𝟒) ∫ √𝒙 + 𝟐𝒅𝒙
𝟒

𝟎

 
= 𝟕. 𝟗𝟏𝟐 

𝟓) ∫ (𝟐 − 𝒙 − 𝒙𝟐)𝒅𝒙
𝟏

−𝟐

 =
𝟗

𝟐
= 𝟒. 𝟓 

𝟔) ∫
𝟐𝒅𝒙

𝒙 + 𝟑

𝟖

𝟎

 = 𝟐𝒍𝒏 (
𝟏𝟏

𝟑
) = 𝟐. 𝟓𝟗𝟖 

𝟕) ∫ 𝒙𝒆𝒙𝒅𝒙
𝟐

𝟎

 
= 𝒆𝟐 + 𝟏 = 𝟖. 𝟑𝟖𝟗 

𝟖) ∫  𝒔𝒆𝒏 𝟐𝒙𝒅𝒙

𝝅
𝟑

𝝅
𝟓

 
= 𝟎. 𝟏𝟑𝟗𝟖 

𝟗) ∫
𝒅𝒙

√𝟒 − 𝒙𝟐

√𝟑

𝟎

 
=

𝝅

𝟑
= 𝟏. 𝟎𝟒𝟕 

𝟏𝟎) ∫
𝒅𝒙

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟐

𝟔

𝟑

 = 𝒍𝒏 (
𝟖

𝟓
) = 𝟎. 𝟒𝟕𝟎 

𝟏𝟏) ∫
(𝟕𝒙 − 𝟏𝟏)𝒅𝒙

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟐

𝟓

𝟑

 
= 𝟔. 𝟎𝟔𝟖 

𝟏𝟐) ∫ √𝟑𝟔 − 𝒙𝟐𝒅𝒙
𝟔

𝟎

 
= 𝟗𝝅 = 𝟐𝟖. 𝟐𝟕𝟒 
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➢ Área bajo la curva 
 

El área limitada por la curva 𝑦 = 𝑓(𝑥) 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑖𝑛𝑢𝑎 𝑒𝑛 [𝑎, 𝑏], 𝑒𝑙 𝑒𝑗𝑒 𝑋 𝑦 𝑙𝑎𝑠 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎𝑠 𝑥 = 𝑎, 𝑥 =
𝑏 es: 

Á𝑟𝑒𝑎 = ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 =
𝑏

𝑎

 ∫ 𝑦 𝑑𝑥
𝑏

𝑎

 

El área limitada por la curva 𝑦 = 𝑓(𝑦) 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑖𝑛𝑢𝑎 𝑒𝑛 [𝑐, 𝑑], 𝑒𝑙 𝑒𝑗𝑒 𝑌 𝑦 𝑙𝑎𝑠 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎𝑠 𝑦 = 𝑐, 𝑦 =
𝑑 es: 

Á𝑟𝑒𝑎 = ∫ 𝑓(𝑦)𝑑𝑦 =
𝑑

𝑐

 ∫ 𝑥 𝑑𝑦
𝑑

𝑐

 

 

 Soluciones 

13) 𝐻𝑎𝑙𝑙𝑎𝑟 𝑒𝑙 á𝑟𝑒𝑎 𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡𝑎𝑑𝑎 𝑝𝑜𝑟 𝑙𝑎 𝑐𝑢𝑟𝑣𝑎 

 𝑓(𝑥) = 2𝑥 − 3, 𝑒𝑙 𝑒𝑗𝑒 𝑥 𝑦 𝑙𝑎𝑠 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎𝑠 𝑥 = 2  𝑦 𝑥 = 7 

𝐴 = 30 𝑢2 

14) 𝐶𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑎 𝑒𝑙 á𝑟𝑒𝑎 𝑏𝑎𝑗𝑜 𝑙𝑎 𝑐𝑢𝑟𝑣𝑎 𝑦 = 𝑥2 + 2𝑥 + 3 

 𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡𝑎𝑑𝑎 𝑝𝑜 𝑒𝑙 𝑒𝑗𝑒 𝑥 𝑦 𝑙𝑎𝑠 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎𝑠 𝑥 = −3  𝑦 𝑥 = 3 

𝐴 = 36 𝑢2 

15) 𝐷𝑒𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑎 𝑒𝑙 á𝑟𝑒𝑎 𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡𝑎𝑑𝑎 𝑝𝑜𝑟 𝑙𝑎 𝑓𝑢𝑛𝑐𝑖ó𝑛 

 𝑓(𝑥) = 4 − 𝑥2, 𝑒𝑙 𝑒𝑗𝑒 𝑥 𝑦 𝑙𝑎𝑠 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎𝑠 𝑥 = −1, 𝑥 = 2 

𝐴 = 9 𝑢2 

16) 𝐶𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑎 𝑒𝑙 á𝑟𝑒𝑎 𝑏𝑎𝑗𝑜 𝑙𝑎 𝑐𝑢𝑟𝑣𝑎 𝑦2 = 𝑥 

 𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡𝑎𝑑𝑎 𝑝𝑜 𝑒𝑙 𝑒𝑗𝑒 𝑦 𝑦 𝑙𝑎𝑠 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎𝑠 𝑥 = −3  𝑦 𝑥 = 3 

𝐴 = 18 𝑢2 

17) 𝐶𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑎 𝑒𝑙 á𝑟𝑒𝑎 𝑏𝑎𝑗𝑜 𝑙𝑎 𝑐𝑢𝑟𝑣𝑎  𝑓(𝑥) = 𝑥3 + 8 

 𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡𝑎𝑑𝑎 𝑝𝑜 𝑒𝑙 𝑒𝑗𝑒 𝑥 𝑦 𝑙𝑎𝑠 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎𝑠 𝑥 = −2  𝑦 𝑥 = 3 

𝐴 =
225

4
 𝑢2 

18) 𝐶𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑎 𝑒𝑙 á𝑟𝑒𝑎 𝑞𝑢𝑒 𝑓𝑜𝑟𝑚𝑎  𝑙𝑎 𝑐𝑢𝑟𝑣𝑎 

  𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 6𝑥 − 3 𝑐𝑜𝑛 𝑒𝑙 𝑒𝑗𝑒 𝑥  

𝐴 = 55.425 𝑢2 

19) 𝐷𝑒𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑎 𝑒𝑙 á𝑟𝑒𝑎 𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡𝑎𝑑𝑎 𝑝𝑜𝑟 𝑙𝑎 𝑓𝑢𝑛𝑐𝑖ó𝑛 

 4 − 6𝑥 − 7𝑦 = 0, 𝑒𝑙 𝑒𝑗𝑒 𝑥 𝑦 𝑙𝑎𝑠 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎𝑠 𝑦 = −4, 𝑦 = 3 

𝐴 = 7 𝑢2 

20) 𝐶𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑎 𝑒𝑙 á𝑟𝑒𝑎 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑐𝑢𝑟𝑣𝑎  

 𝑓(𝑥) = 6𝑥2 − 𝑥3 𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡𝑎𝑑𝑎 𝑝𝑜𝑟 𝑒𝑙 𝑒𝑗𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎𝑠 𝑎𝑏𝑠𝑐𝑖𝑠𝑎𝑠 

𝐴 = 4 𝑢2 
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➢ Área entre curvas 

Si tenemos 2 funciones  𝑓(𝑥) 𝑦  𝑔(𝑥)  las cuales son continuas y 𝑓(𝑥)  ≥   𝑔(𝑥) 

𝐴 = ∫ (𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥))
𝑐

𝑎
𝑑𝑥         Si tomamos una franja representativa vertical 

 

ó 

𝐴 = ∫ (𝑔(𝑦) − 𝑓(𝑦))
𝑑

𝑏
𝑑𝑦 Si tomamos una franja representativa horizontal    

 

 Soluciones 

21) Obtener el área limitada 
por las siguientes curvas  

 𝑦2 = 6𝑥    𝑦     𝑥2 = 6𝑦  

 

𝐴 =  12 𝑢2 

22) Hallar el área limitada por 

las curvas: 𝑦2 = 4𝑥, 2𝑥 − 𝑦 = 4 

 

𝐴 =  9 𝑢2 

23) Hallar el área 

comprendida entre la curva 𝑦 =

9 − 𝑥2 y la curva 𝑦 = 𝑥 + 3.  

 

𝐴 =
125

6
 𝑢2 
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24) Obtén el área limitada 

entre las curvas 𝑦 = 4𝑥 − 𝑥2,
𝑦 = 𝑥2 

𝐴 =
8

3
 𝑢2 

25) Encuentra el área 
limitada por las curvas 
 𝑦2 − 4𝑥 − 6𝑦 + 1 = 0, 

  𝑦 = 2𝑥 + 3 

𝐴 =  9 𝑢2 

26) Hallar el área 

comprendida entre la curva 

𝑥2 + 𝑦2 = 18 y la curva 𝑥2 =

6𝑦 − 9.  

𝐴 =  1.237  𝑢2 

27) Obtener el área limitada 
por las siguientes curvas  

 𝑦 = 𝑥3 + 3𝑥2 − 24𝑥 + 5    

  𝑦 = 5 − 6𝑥 

𝐴 =  249.75 𝑢2 

28) Hallar el área 

comprendida entre la curva 𝑦 =

5 − 6𝑥 − 𝑥2 y la curva 𝑦 = −2𝑥.  

 

𝐴 = 36 𝑢2 

 

29) Calcula el área limitada 

por las funciones 

𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 2   𝑦 𝑓(𝑥) = 1 − 𝑥  y 

entre las rectas 𝑥 = 0  𝑦 

   𝑥 = 1   

𝐴 =
11

6
 𝑢2 

 

30) Obtén el área limitada 

por lar curvas 𝑦2 = 4𝑥      𝑦   

     4𝑥 + 𝑦 − 6 = 0 

𝐴 =
125

24
 𝑢2 

31) Hallar el área de la región 
limitada por las curvas 
 𝑦 = 𝑥3 − 𝑥      𝑦   

    𝑦 = 𝑥2 + 𝑥   

𝐴 =
5

12
 𝑢2 
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➢ Volumen de sólidos de revolución 
 

Cuando el eje de rotación es el eje “x” 
 

El volumen del solido de revolución generado al girar el área bajo la curva 𝑓(𝑥) en el 
intervalo [𝑎, 𝑏]se obtiene empleando la siguiente fórmula: 

𝑉 = 𝜋 ∫ [𝑓(𝑥)]2
𝑏

𝑎

𝑑𝑥 

Cuando el eje de rotación es el eje ”y” 
 

Si el área gira en torno del eje “y” se usa la formula: 

 

𝑉 = 𝜋 ∫ [𝑓(𝑦)]2
𝑑

𝑐

𝑑𝑦 

 

 Soluciones 

32) f(x) = √x  entre x = 1 , x = 3 y   y = 0  
V =

5π

2
 u3 

33) y = √9 − x2  entre x = 0  y  x = 3  V = 18π u3 

34)  = f(x) = x3 + 1  entre x = 0   y x = 2  

 

V =
198

7
 u3 

35) x = √y3  entre y = 4 y   y = 0 V = 64π u3 

36) x = y
2
3  entre y = 8  y   y = 0 V =

384π

7
 u3 

37) x = √4 − y2  entre y = 0   y   y = 2  

 

V =
16π

3
 u3 

 
 

 


